

探索“四统四自”模式 郫都区秦家庙村打造和美乡村示范段

11月6日,记者从成都市郫都区三道堰镇秦家庙村获悉,今年以来,该村采取“统一规划、自我设计,统一政策、自我改造,统一思路、自我筹资,统一制度、自我管理”的工作模式,全面推进400米和美乡村示范段50户农户的院落及公共区域整治,充分调动群众参与人居环境整治的积极性和主动性,让群众参与人居环境治理成为常态。

统一规划 自我设计

秦家庙村位于郫都区汉康乡村振兴示范走廊,秦家庙村打造“干群连心桥”,创新设立党建阵地“秦报站”,通过“秦报站”主动问计于民、问需于民,充分征求群众对人居环境整治的意见和建议。先后组织示范段50户农户召开户代表会和院坝会10余次,并逐一入户倾听民声、民意,经过反复和群众沟通、讨论,决定采取风貌提升、原拆原建、拆院并院三种方式,形成分批实施院落及公共区域整治总体规划方案。同时在规划设计上,充分尊重农户意愿,采用一户一策的方式,即农户根据自身生产、生活等需求,在严格遵照总体规划的前提下,选择风貌改造和农房建设方案,再由专业设计机构



秦家庙村村貌。

结合意见进行规划设计。

统一政策 自我改造

秦家庙村以新团路沿线的典型“脏乱差”散居院落高家院子为环境整治突破口,组织院落群众参观学习示范院落整治经验、召开交心坝坝会,做好思想发动,20余户群众采取筹工筹劳筹民心的方式自发开展环境治理,完成群众从“冷眼旁观”到“主动参与”的转变,实现高家院子人居环境的“蝶变”,打造了示范典型。在示范引领的作用下,将筹工筹劳筹民心的方式推广运用到示范段整治上,统一了示范

段环境整治激励政策,高效推动农户主动对房屋主体及附属房进行改造,按照设计标准对围墙、院坝、绿化等进行整治提升,并主动出工参与示范段公共区域的院落整治。在整治过程中,选举产生的院委会及院落长将全程督促农户的改造情况。

统一思路 自我筹资

通过“秦报站”收集社情民意、外出参访学习、坝坝会面对面交流等方式,深入宣传“自己出钱搞好环境”的理念,逐步改变农户参与人居环境整治“等靠要”的思想。一致通过了采用

“三角钱”实施环境治理的模式(即每户每年自愿交120元卫生费,村委会补贴等额资金),聘请家庭相对困难、干活实在、责任心强的村民,负责示范段公共区域的清扫、垃圾收集和转运工作,村委会出资配套环卫清扫车,从而解决人居环境整治过程中的自身造血功能,补齐环境整治资金缺位的短板。

统一制度 自我管理

统一完善秦家庙村人居环境整治制度体系,决议通过了涉及志愿队组建、月卫生评比、积分兑换、红黄旗奖惩等内容的《秦家庙村人居环境治理导则》。组建秦家妹儿巾帼护卫队、党员示范队、志愿服务队、院落(小区)整治工作队等4支人居环境整治队伍,充分发挥党员示范带动作用,引导群众主动参与人居环境整治。农户对私人区域进行分段包干,自行负责清扫房前屋后,由院委会每月开展卫生评比,以悬挂红黄旗、积分超市兑换奖品、实名曝光包干区域不达标的农户等正面激励与反面警示相结合的方式,充分激发群众内生动力,形成人居环境整治可复制、可推广的长效机制。

华西社区报记者 李玥林
秦家庙村供图

强基提能以学促干

锦江区牛市口街道开展社区工作者素质能力提升培训

华西社区报讯(记者 高昊焜 街道供图)11月6日下午,锦江区牛市口街道组织各社区“两委”成员及社区后备人才等120余名社区工作者,举办社区工作者素质能力提升培训会。

基层治理内容包罗万象,并且新情况、新问题层出不穷。此次课程的主题是“重新认识社区:如何发现真问题与瞄准真需求”。培训期间,老师着重以“社区是什么?理想社区是什么样子?”“如何瞄准居民需求”及“六种收集需求的方法与工具”等内容为要



培训现场。

点,从专业角度分析,结合实际案例向

大家阐述了他在社区实践的经验和总结。

集中授课结束后,为检验参训学员的学习成果,街道同步组织了理论测试。通过培训,参训学员一致表示收获很大,提升了能力,增强了信心。

据了解,此次培训会是牛市口街道“强基提能”社区工作者培训计划的第一期课程。该培训计划将从2024年11月持续到2025年1月。期间,通过“个人自学+集中授课+理论测试+课题报告”的方式,全方位提升社区工作

者的综合素质和专业能力。

“街道开展此次系统性的社区工作者培训计划,希望根据社区工作者的需求因材施教,坚持理论学习与岗位实操并重,不断增强培训的针对性和有效性,提升他们的综合能力。”牛市口街道相关负责人表示,下一步,牛市口街道将持续加强社区工作者队伍建设,通过建立人才梯队,选拔和培养优秀社区工作者,为社区的精细化治理和高质量为民服务,提供坚实的人才支撑和队伍保障。

“饺子盛宴”暖人心

成都高新区西园街道总工会温情满满

华西社区报讯(记者 程玥 街道供图)11月7日,正值立冬之际,成都高新区西园街道总工会为点亮新就业形态劳动者的精神文化生活,筑牢职工归属感,特别举办“工会温情满满——饺子盛宴·欢乐相聚”职工关爱活动。此次活动在星级工会学院职工驿站温情上演,为20余名职工送上了一份特别的节日惊喜。

活动现场,新就业群体职工代表欢聚一堂,笑语连连。职工驿站精心准备了琳琅满目的食材和精巧工具,



各职工代表一起包饺子。

驿站工作人员周到安排、热心协助,职工们纷纷化身包饺子小能手,动手制作美味的饺子。从捏皮、放馅到捏合,每一步都凝聚着大家的专注与热情。

职工们发挥创意,包出形态各异的饺子,现场欢声笑语不断。

随着一盘盘热气腾腾的饺子新鲜出炉,大家围坐一堂,品尝着饺子的美味,感受着工会如沐春风般的关怀。活动不仅让职工们享受了美食,更增强了他们的凝聚力和归属感。

同时,工会工作人员还在劳动争议流动调解室进行了普法宣传。他们为职工们精彩解读了《中华人民共和国劳动法》相关知识,增强了职工们的法律意识和维权能力。

记者了解到,2024年,西园街道总工会深入走访调研,精准对接职工需求,精心打造“工会温情满满”系列活动,为新就业形态劳动者搭建一个覆盖更广、服务更深的“暖”新交流平台。

西园街道总工会相关负责人表示:“此次活动的成功举办,不仅为新就业形态劳动者筑起了一座归属感满满的温馨港湾,还让他们深切感受到来自工会大家庭的温暖与力量。未来,我们将继续努力,为职工们提供更多贴心、优质的服务。”